

# 建设高产稳产的现代化良田夯实粮食安全根基

## ——解读《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》

新华社北京3月30日电(记者胡璐 古一平)近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》,明确到2035年,力争将具备条件的永久基本农田全部建成高标准农田,累计改造提升4.55亿亩,新增高效节水灌溉面积1.3亿亩。

粮食安全是“国之大者”,保障国家粮食安全的根本在耕地,建设高标准农田是一个重要抓手。

农业农村部农村经济研究中心主任金文成说,高标准农田旱涝保收、高产稳产,在农田质量、产出能力、抗灾能力、资源利用效率等方面有优势。通过高标准农田建设,粮食产能一般能提高10%左右。

截至2024年底,我国已累计建成高标准农田超过10亿亩,建成各类田间灌排渠道1000多万公里,农田抗灾减灾能力有了明显提升,实现了大灾少减产、小灾能稳产、无灾多增产,为全国粮食连续多年丰产增产提供了重要支撑。

今年的中央一号文件明确,高质量推进高标准农田建设。在此次

发布的实施方案里,对如何建设高标准农田进行了部署:

在建设标准方面,提出以“一平”(田块平整)、“两通”(通路通水)、“三提升”(提升地力、产量、效益)为基本标准,合理确定不同区域、不同类型高标准农田建设标准和投入标准;

在建设内容方面,提出因地制宜推进高标准农田建设,统筹推进田、土、水、路、林、电、技、管综合治理,将建设重点放在田内。新建项目优先开展田块整治、田间灌排体系、田间道路和电力设施配套等基础建设,着力提高农田保水保土保肥能力、抵御旱涝灾害能力、机械化耕作便捷水平;改造提升项目按照缺什么、补什么原则,补齐田间设施短板弱项。因害设防,合理采取岸坡防护、防风防沙等工程措施,提高农田防护和水土保持能力;

在建设布局方面,提出优化高标准农田建设空间布局和时序安排,优先在东北黑土地地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区以及粮食产量高和增产潜力大地区开展

建设;严格限制在生态脆弱区、沿海内陆滩涂等区域,禁止在25度以上坡耕地、严格管控类耕地、生态保护红线(红线内集中连片梯田或与保护对象共生的连片耕地除外)、退耕还林还草还潮还牧区域等开展高标准农田建设。

方案还依据区域资源禀赋、耕作制度和行政区划等,将全国高标准农田建设分为东北区、黄淮海地区、长江中下游区、东南区、西南区、西北区、青藏区等7个区域,并分别明确了工作重点。

南京农业大学教授朱晶认为,方案既要求合理确定建设标准,又强调因地制宜推进、分类施策,有利于针对性破解农田生产障碍因素,建设适宜耕作、旱涝保收、高产稳产的现代化良田。

高标准农田既要建设好,也要管护好,以发挥其持续助力粮食生产高产稳产的作用。

方案提出分级压实高标准农田属地运营管护责任,明确运营管护内容和标准;各地可结合实际探索高标准农田运营管护模式。此外,方案还明确严格保护高标准农

田,严禁擅自占用;经依法批准允许占用的,各地要及时落实补建,确保数量不减少、质量不降低。

一分部署,九分落实。

为了实施好高标准农田建设,方案对永久基本农田补划调整、水资源配套、资金投入等进行了专门部署,并提出坚持和加强党对高标准农田建设的领导,实行中央统筹、省负总责、市县抓落实、群众参与的工作机制。

专家表示,方案不仅明确了各方责任,还强调积极引导农村集体经济组织、新型农业经营主体、农民群众等参与高标准农田建设和运营管护,落实农民知情权、参与权、监督权,有利于全方位调动积极性,夯实粮食安全基础。



扫一扫 看方案全文

# 计划募资5200亿元! 四家国有大行发布定增预案

新华社北京3月30日电(记者吴雨 李廷霞)30日,中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行分别在上交所发布公告,披露向特定对象发行A股股票预案,计划募集资金共计5200亿元。

根据当日发布的公告,中行、建行、交行、邮储银行将分别发行约272.73亿股、113.27亿股、137.77亿股、205.696亿股的A股股票,计划募集资金分别不超过1650亿元、1050亿元、1200亿元、1300亿元。

四家银行均表示,扣除相关发行费用后募集资金将全部用于补充银行的核心一级资本。据了解,中行的核心一级资本充足率将从发行前的12.20%提升至发行后的13.06%;建行的核心一级资本充足率将从14.48%提升至14.97%;交行的核心一级资本充足率将从10.24%提升至11.52%;邮储银行的核心一级资本充足率将从9.56%升至11.07%。

从发行对象来看,中行、建行的发行对象均为财政部;交行的

发行对象除了财政部,还有中国烟草和双维投资;邮储银行的发行对象除了财政部,还有中国移动集团和中国船舶集团。从上述四家银行公告来看,财政部拟认购金额上限合计为5000亿元。

今年的政府工作报告提出,拟发行特别国债5000亿元,支持国有大型商业银行补充资本。

四家银行均表示,财政部出资补充大行资本,是国家支持国有大行稳健经营发展的重要举措,体现出对国有大行的坚定信心及大力支持。

记者了解到,四家大行的发行方案尚需经股东大会审议批准、金融监管总局批复、上交所审核、证监会同意注册后方可实施。

业内人士认为,此轮资本补充属于“未雨绸缪”的前瞻性安排,有助于四家大行夯实资本基础,优化资本结构,提升稳健经营能力和风险抵御能力,更好发挥服务实体经济的主力军和维护金融稳定的压舱石作用。

# 全国首批载人民用无人驾驶航空器运营合格证颁发

据新华社广州3月29日电(记者胡林果 王聿昊)记者29日从中国民航局获悉,中国民航局28日向广东和安徽的两家公司同时颁发了载人民用无人驾驶航空器运营合格证,这是全国首批载人民用无人驾驶航空器运营合格证,标志着中国低空经济“载人时代”序章正式开启。

此次获得合格证的两家公司分别是:亿航智能旗下全资子公司广东亿航通用航空有限公司及其在合肥的合资运营公司合肥合翼航空有限公司。

民用无人驾驶航空器运营合格证用于确认民用无人驾驶航空器符合安全运行标准和运营要求。持有运营合格证的主体企业可以在获得批准的区域内进行商业运营,提供付费载人运营服务,开展低空经济相关的消费场景。

首批载人民用无人驾驶航空器运营合格证的颁发,将进一步推动低空经济和航空文旅的发展。这意味着,市民和消费者可以在广州和合肥相关运营点购票体验低空游览、城市观光及丰富多彩的商业载人服务。

# 文化中国行 走进老字号四联美发



3月20日,四联美发王府井店的技师在用传统的“绞脸”技艺为顾客做面部美容。

20世纪50年代,上海的“华新”“紫罗兰”“云裳”“湘铭”四家理发名店和108名员工集体迁到北京。1956年7月27日,“四联理发馆”在北京王府井大街北口金鱼胡同33号正式挂牌营业。

2014年传统理发技艺申报成为北京市东城区级非物质文化遗产保护项目,四联美发为传承保护单位。四联美发的技师经过代代传承,把精湛的技艺和优质服务意识融入到每个员工心中,形成了北京独具一格的“四联美发风格”。

69年来,这家老字号美发企业在激烈的美发市场竞争中,不断拓展新的美容美发业务,依托自己坚实的技术基础和诚信热情服务顾客的良好口碑屹立不倒。近年来,为适应市场需求,四联美发学习和引进了各类新的理发、美发、护发、美容等新技术和新理念,顾客群体年龄逐年下降,四联美发成为一家老中青顾客都喜欢的美发企业。

新华社记者 李欣 摄

## ▲上接第1版

在刹住歪风邪气上不能有“疲劳期”,要反复敲打。诸多隐形变异动向说明,作风问题具有顽固性、反复性,抓一抓会好转,松一松就会反弹,不能因为已经取得的成效而有任何喘口气、歇歇脚的念头。要完善作风建设长效机制,对形式主义、官僚主义的新表现,对群众深恶痛绝的特权思想、铺张浪费等,要精准施治、靶向治疗。

整治歪风邪气,重在风气养成,重在日常教化。立明规则,破潜规则,必须在党内形成弘扬正气的大气候。建立严格、完善的作风建设法规制度体系,实现作风建设制度化、规范化、常态化,每一名党员干部都拧紧世界观、人生观、价值观的“总开关”,才能不断充盈新风正气,营造良好的政治生态。

思想的清泉浸润人心,制度的齿轮精密咬合,监督的铁腕雷霆出击,以清风吹散歪风、正气驱走邪气,就能不断赢得群众支持和信赖。

新华社北京3月30日电



# 西藏林芝:雪域桃源春意浓

这是在林芝市巴宜区嘎拉村拍摄的桃花(3月29日摄,无人机全景照片)。西藏林芝市被誉为“雪域江南”。近日,随着天气回暖,桃花竞相盛开,吸引众多游客前来赏花,感受春天的气息。

新华社记者 齐芷玥 摄

# 从“野蛮生长”到“精耕细作”

## ——我国微短剧行业逐步转型

新华社成都3月30日电(记者吴光于 王瀛 张雅雯)“把耳朵”丈夫与“辣妹子”妻子趣味互动,姑嫂之间真情互助,街坊邻里“龙门阵”诙谐幽默……近日,一部四川方言微短剧《家里家外》在全网掀起追剧热潮,3天观看量破10亿。这部仅拍摄17天的微短剧将20世纪90年代川渝市井生活的幽默与温情展现得淋漓尽致。有网友评论:“这才是真正的家庭生活,笑着笑着就哭了。”

近日,在成都举行的第十二届中国网络视听大会上发布的《中国网络视听发展研究报告(2025)》显示,截至2024年12月,我国微短剧的用户规模达6.62亿人,使用率为59.7%,微短剧独立应用的人均单日使用时长达101分钟,已经追平即时通讯。

3月28日,“千行百业入‘剧’”来:微短剧产业生态与艺术创新论坛上,中国网络视听协会微短剧

委员会副会长赵晖指出,当前我国微短剧行业,从题材上看,轻喜剧、悬疑、情感类内容占据主流;从产业生态看,平台、制作方、品牌方跨界联动日益紧密,衍生出“微短剧+电商”“微短剧+文旅”等创新模式。

记者发现,当前传统影视中成熟的武侠、刑侦、谍战等题材已逐步渗透到微短剧中。重构叙事节奏,适应竖屏审美,涌现出越来越多的精品。“精品化是短剧行业升级蝶变的必由之路。”抖音集团副总裁、总编辑张辅平表示。

红果短剧总编辑乐力认为,当前微短剧观众对低成本“无脑爽剧”逐渐审美疲劳,需要行业进行更多内容创新。

北京师范大学艺术与传媒学院副院长杨乘虎指出,短剧用户与长剧用户并非割裂群体,短剧创作

应当立足生活场景,通过细腻的情感表达和精准的社会观察,以小切口呈现时代主题,实现热度与价值的有机衔接。入选国家广电总局“跟着短剧去旅行”创作计划第六批推荐剧目的《念哥餐厅》,就是通过生活化叙事和质朴的乡村美学,为观众呈现出真实可感的乡土中国的生动画卷。

微短剧的轻量化制作和强传播性,也使其成为文化传播和知识普及的高效载体。2024年11月上线的微短剧《重回永乐大典》,聚焦图书馆古籍修复所学员进入《永乐大典》修复项目组后的工作经历,既展示了古籍修复的精细技艺和独特魅力,也注重呈现现代科技在文化遗产保护中的重要作用。

除了内容层面的创新,相关从业者也在不断挖掘微短剧的社会价值和经济效益,中国网络视听协会发布的《2024微短剧行业生态洞

察报告》显示,2024年,微短剧行业直接、间接带动64.7万个就业机会,2025年就业人数将随市场规模继续增长。

记者还注意到,当前微短剧已突破单纯娱乐功能,通过“微短剧+”模式向文旅融合、产业升级等多元领域延伸。以四川省射洪市龙宝坝村为例,“农忙种地、农闲演戏”已成为当地村民的新选项。去年6月以来,龙宝坝村共吸引80余个剧组取景,创造1600余个灵活就业岗位,带动“影视+旅游”产业链协同发展。

谈及2025年微短剧行业发展趋势,受访者不约而同提到“精细化”“社会价值”“AI技术驱动”等关键词。随着观众对于微短剧的期待不断提高,行业正加速从“野蛮生长”向“精耕细作”转型,在内容创新、技术应用和社会价值挖掘等方面迎来全面升级。

# 中国体育彩票开奖信息

- 第25034期体彩6+1开奖号码:9 6 2 6 4 4 + 1
- 第25079期体彩排列3开奖号码:2 9 6
- 第25079期体彩排列5开奖号码:2 9 6 7 6
- 第25079期体彩20选5开奖号码:05 08 09 14 19
- 第25034期体彩7星开奖号码:0 9 2 8 4 0 + 6

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 <http://www.zslottery.com>

# 好运加满 活力全开

## 体彩顶呱刮陪你“好运加满”一整年!

### 25年来,舟身体彩累计销售89亿元,筹集公益金19亿元。

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟身体彩”信息